

# 给工资取“别名”，就能逃避劳动关系？

有的用人单位与劳动者签订所谓合作协议，或者以学徒、帮工等形式用工，“理所应当”地将工资美其名曰“补贴”“生活费”等，模糊事实劳动关系。

“公司招主播，底薪3500元+提成，每天6小时，每月薪资5000元，上不封顶……”2023年3月，李女士看到该条招聘信息后，入职湖南桂阳某文化公司分公司，并与公司签订《独家艺人协议》（以下简称《协议》）。

同年5月，李女士因身体不适向公司请假，未被允许。公司责令李女士上班，并扣除李女士2023年7月份工资等。后李女士另找工作，公司以违约为由起诉李女士，要求其支付违约金10万元。

李女士算违约吗？其与公司到底是合作关系还是劳动关系？记者采访发现，一些用人单位掩盖事实劳动关系存在诸多套路，让劳动者误以为双方不存在劳动关系。

## 主播离职被索赔高额违约金

根据《协议》，合作期内李女士若消极直播、不服从公司经营管理，收到书面行为纠正通知7日内仍未纠正的，视为李女士违约，公司有权解除协议，并要求李女士一次性支付违约金10万元。公司认为，2023年7月起，李女士未完成每月有效直播天数和时长约定，因此提起诉讼。

一审法院认为，李女士单方停止履行《协议》，应承担相应违约责任。综合考虑合同履行情况、当事人的过错程度等，李女士应赔偿该公司违约金损失1.3万余元。

李女士不服，提起上诉，并提交证据证明自己去该公司是应聘上班，而非“合作”。而且自己在职期间有保底工资，也有上班打卡、工作群聊天记录、请假聊天记录等相关

证据。

上海兰迪（郑州）律师事务所律师易胜男告诉记者，确认劳动关系存在必须主体适格，用人单位为“企业、个体经济组织、民办非企业单位等组织”，劳动者为“达到法定就业年龄且未到退休年龄”的自然人。

除主体适格外，还需要满足3个条件：一是人身从属性，即用人单位是否对劳动者实施了管理；二是经济从属性，即用人单位是否为劳动者提供了生产资料，用人单位有没有定期、持续为劳动者发放工资报酬；三是组织从属性，即用人单位将劳动者纳入其生产组织中，劳动者提供的劳动属于用人单位的整体工作的一部分。

在本案中，李女士虽与公司签署了合作协议，但是李女士全面服从公司对其工作的安排，李女士的收益源于公司根据每月直播收益情况发放的提成、奖励工资，李女士从事的网络直播活动属于该公司的业

务组成部分。因此二审判定，李女士与该公司为劳动关系，撤销一审判决。

## 美容院学徒被认定员工获赔偿

除了以签署合作协议的方式掩盖劳动关系，还有一些企业或组织以招聘的是学徒工、单位性质不属于劳动法上的用人单位等理由，否认劳动关系存在。

2022年2月，许女士经人介绍入职广州番禺区某美容院，双方未签订书面劳动合同。当年8月，许女士离职，并起诉要求美容院赔偿未签订书面劳动合同的两倍工资差额。根据劳动合同法，建立劳动关系，应当订立书面劳动合同。用人单位自用工之日起超过一个月不满一年未与劳动者订立书面劳动合同的，应当向劳动者每月支付两倍的工资。

美容院则认为，许女士是经人介绍进入美容院当学徒，美容院每月给许女士的转款是学徒生活费而非工资，因此双方并未建立劳动关系，不应支付赔偿金。

一审和二审法院均判定，依据双方当事人陈述，美容院不仅向许女士提供食宿，还按月支付工资，许女士在领取工资的同时也需提供劳动，无须向美容店支付培训费或者学费等，双方形成了在经济和人身方面具有一定依附性的劳动关系。因此，美容院应向许女士支付2022年未签订劳动合同两倍工资差额1.8万余元。

易胜男表示，兼职、临时工、自由职业者等，因其工作时间、地点和方式较为灵活，一些用人单位不愿意签订正式的劳动合同。保姆、护工等家庭服务人员，由于工作环境私人化，难以获取正式的书面证据，容易出现劳动关系认定争议。

易胜男介绍，根据《劳动和社会保障部关于确立劳动关系有关事项的通知》，用人单位未与劳动者签订劳动合同，认定双方存在劳动关系时可参照的凭证包括工资支付凭证或记录、缴纳各项社会保险费的记录；用人单位向劳动者发放的“工作证”“服务证”；劳动者填写的用人单位招工招聘“登记表”“报名表”以及考勤记录等。

## 判定劳动关系关键看用工事实

近期，最高人民法院公布了一起涉居委会劳动争议纠纷案。某居委会认为，社区居委会作为基层群众性自治组织，不属于劳动法上的用人单位，因此，与在该居委会从事清洁卫生管理等工作的人员不存在劳动关系。

法院审理认为，我国劳动合同法规定，我国境内的企业、个体经济组织、民办非企业单位等组织与劳动者建立劳动关系，订立、履行、变更、解除或者终止劳动合同，适用本法，对于用人单位采用概括列举式表述，而非完全列举式表述，并未将居民委员会排除在外。

根据《民法典》第一百零一条“居民委员会、村民委员会具有基层

群众性自治组织法人资格，可以从事为履行职能所需要的民事活动”。易胜男对此解释道，即村委会、居委会具备签订劳动合同、履行用人单位主体资格的能力。村委会、居委会招聘的工作人员，如果有证据证明满足上述劳动关系认定的“三个条件”，同样可以认定存在劳动关系。法院最终判定居委会支付违法解除劳动关系赔偿金。

“用人单位不论是与劳动者签订合作协议，还是以学徒、帮工等形式招聘，目的大多是降低用人单位成本。”易胜男分析说，一些用人单位“理所当然”地将工资美其名曰“补贴”“生活费”等，让劳动者误以为双方不存在劳动关系。

为避免劳动关系认定难，易胜男建议，劳动者在入职时要求用人单位签订书面劳动合同，并保留一份副本，保存工资支付凭证、工作记录、社保缴纳记录、邮件往来等能够证明劳动关系的证据。在书面合同中明确工作职责、岗位、薪酬及福利待遇，熟悉劳动合同法及相关劳动法规，了解自身合法权益。

中国社会科学院法学研究所社会法室副主任王天玉表示，在我国，符合劳动法规定的组织机构都有用人单位主体资格，直接用工应遵循劳动合同法规定。王天玉建议，进一步减少劳动关系认定争议，要从讲解劳动关系是什么入手，扩大宣传，使用用人单位明确不能以合作等名义排除劳动法适用，判定劳动关系的标准是用工事实是否达到劳动从属性。

据工人日报

# 25岁小伙立遗嘱，指定网友继承游戏账号

一个晴朗的午后，28岁的林小姐敲开了杭州市国立公证处的大门。对于接待她的公证员汤琳来说，这位客户有点特别——身体健康且未婚的她，想立一个遗嘱，把自己在拱墅区的一套房产，留给她的父母，以防意外发生。

近日，浙江遗嘱库率先在全国发布遗嘱蓝皮书，深入分析过去8年全省遗嘱登记数据，总结变化趋势。蓝皮书显示，立遗嘱年轻化趋势日益明显。越来越多的中青年开始关注遗嘱问题，并将其视为一份保障。

那些立下遗嘱的年轻人，都是怎么想的？

## 25岁小伙立遗嘱，多款游戏账号由网友继承

25岁的小陈立下遗嘱，称自己若有不测，指定将其多款游戏账号、装备、游戏币由几名网友继承。近期，浙江遗嘱库披露的这起案例，在网上引起了广泛关注，再次打开了大家对年轻人立遗嘱的讨论。

小陈是一位资深的网络游戏爱好者，他在《梦幻西游》《剑网三》这两款游戏中投入了大量的时间和精力，更在《王者荣耀》这款手游中组建了自己的团队。在他看来，这些游戏账号不仅是他的心血结晶，更是他青春记忆的一部分。

“我们几个朋友聚在一块实属不易，而且我的角色在团队中很重要，我不希望今后万一自己发生意外而使得团队解散。”在遗嘱中，他详细列出了游戏账号、装备和游戏币，并分别指定了继承人。

小陈说，在遗嘱中将虚拟财产指定给队友，既是对他们多年来友谊的认可，同时也希望无论意外与否，他的游戏角色都能够一直留存于世，继续在游戏世界中延续自己

的传奇。

近几年，浙江遗嘱库工作人员在日常接待中，碰到了越来越多像小陈这样的年轻人。一位工作人员告诉记者，相比起大多数人为了传统的房产、车辆或存款来订立遗嘱，年轻人的遗嘱内容更加多样化，比如对虚拟财富、身体器官的处置等。

杭州市国立公证处公证员汤琳也有同感。她说，公证处每天会接待三到四个来立遗嘱的委托人，二三十岁的年轻人占比大概在十分之一。

汤琳告诉记者，年轻人来他们这里立遗嘱一般有三种情况：

第一种是在未婚的情况下，希望立下遗嘱将遗产还给父母；第二种是在女生临产之际，担心有生命危险，提前未雨绸缪；第三种是有部分家庭婚姻状况不稳定，不希望配偶做自己的继承人，因此立下遗嘱，将财产留给孩子。

年轻人在公证处立遗嘱比老年人更方便一些，所需材料更少，只需要持身份证、户口本、财产凭证和能够证明婚姻状况的证件就可以办理，公证费用为2000元。



杭州市国立公证处 摄报新闻

## 年轻人的遗嘱观：坦然面对生死

说起立遗嘱的原因，每位年轻人的说法各有不同，但是归根结底，是他们对生死的坦然。

25岁的颜颜是一名急救培训师，因为工作原因，经常接触生离死别，这让她一直在思考，如何能在意外降临时不慌乱。“当我们走的时候，家人已经很难过了，为什么要让我们爱的人徒增烦恼？应该让他们尽快调整好，重新开始新的生活。”

年初，她听律师朋友说在打遗产官司，突然对遗产分配很有感触，于是有意识地去搜如何立遗嘱。今年3月，她在“中华遗嘱库”公众号留言，经过详细了解，委托律师拟定了遗嘱。

“我活着的时候家庭美满，希望

与不用，权利都在那里，只要认真过好每一天就可以了”。

浙江遗嘱库发布的蓝皮书，分析了立遗嘱年轻化趋势出现的原因，主要得益于中青年法律意识和风险意识的不断加强以及观念的转变。对于从事高危职业的中青年人来说，提前立好遗嘱更是一种负责任的表现。他们通过遗嘱来指定自己名下财产的归属，以保障家人的利益，这也反映出现代人对生活规划和家庭责任更加重视。

## 想让遗嘱有效，要有规范的格式

在浙江遗嘱库负责人叶世娟看来，年轻人提前立遗嘱，解决后顾之忧，然后更好地去生活，这样的遗嘱观，是积极向上的。

遗嘱究竟该怎么立？

《民法典》规定，立遗嘱的方式有：自书遗嘱、代书遗嘱、打印遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱、公证遗嘱。

“自书遗嘱是指遗嘱人亲自书写的遗嘱，遗嘱人在自书遗嘱上应当签名，并注明年月日。”浙江遗嘱库负责人叶世娟说，遗嘱是严谨的法律文书，任何一个关键点上的失误，都有可能致这份遗嘱与遗嘱人的本意相违背。

据悉，一份好的遗嘱应该做到表达清楚，详细罗列立遗嘱人的财产清单、继承人的身份信息等，如果涉及夫妻共有财产，应注明属于自己的份额，还要在每一页签上姓名和日期。如果自己觉得没有把握，也可以请求专业人士的帮助。（注：文中遗嘱人均化名）

据潮新闻